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Deliberazione  N°  44  del  30/07/2015

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

OGGETTO:

INTEGRAZIONE AL REGOLAMENTO DEL SERVIZIO DI POLIZIA MUNICIPALE MEDIANTE 
INSERIMENTO DELL’ART. 53 BIS “SISTEMI DI AUTOTUTELA E MEZZI IN DOTAZIONE”.  

L'anno 2015, addì 30 del mese di Luglio, alle ore 21:00 nella sala delle adunanze, premesse le formalità di  
legge, si è riunito in sessione Ordinaria in seduta Pubblica di Prima convocazione il Consiglio Comunale.
ALLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO IN OGGETTO SONO PRESENTI I SIGNORI:

PRES.
1) TERZI CLAUDIO          SINDACO S
2) SACCHI MASSIMILIANO           Consigliere S
3) FALCERI MARTINA         Consigliere S
4) MORETTI ALESSANDRA         Consigliere S
5) GALEOTTI ELISABETTA         Consigliere S
6) CASTAGNOLI MATTEO         Consigliere N
7) ZANONI GIORGIO         Consigliere S
8) BERNARDELLI ANTONELLA         Consigliere S
9) PETOCCHI NATASCIA         Consigliere S
10) FONTANESI DONATELLA Consigliere N
11) RENZI GERARDO Consigliere S
12) ZATELLI ACHILLE Consigliere S
13) BALBARANI  DEBORA Consigliere N

Partecipa alla adunanza il SEGRETARIO COMUNALE VALLARIO AVV. DANIELA. 
Constatato  legale  il  numero  degli  intervenuti  il  SINDACO TERZI  CLAUDIO assume  la  presidenza, 
dichiara aperta la seduta. 



Deliberazione  N° 44 del 30/07/2015

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

Premesso che con propria deliberazione n. 69 del 27 febbraio 1989, esecutiva, si approvava 
il regolamento per il servizio di polizia municipale;

Considerato che in data 3 giugno 2015 al prot. nr.8469 è pervenuta richiesta da parte dei 
componenti del Servizio di Polizia Locale, essere dotati in via permanente degli strumenti 
di autotutela, quali lo spray irritante , allo scopo di scongiurare per quanto possibile episodi 
di violenza a danno degli stessi;

Preso  atto  che  tutto  il  personale  ha  frequentato  e  superato  il  corso  di  addestramento 
all’utilizzo dello spray irritante, risultando idoneo;

Ritenuto  che  lo  spray  irritante  privo  di  effetti  lesivi  permanenti  sia  un  indispensabile 
strumento  deterrente  per  scoraggiare  i  male  intenzionati  e  che  per  questo  concorra  ad 
aumentare il livello di sicurezza degli agenti, senza rappresentare un pericolo per altri;

Visto il  D.M. 12 maggio 2011 n.103 che prescrive le caratteristiche e gli aspetti tecnici 
dello spray irritante privo di effetti lesivi permanenti;

Tenuto conto delle disposizioni normative introdotte dall’art. 23 (strumenti di autotutela) 
della Legge Regionale 1 aprile 2015 n.6 “Disciplina regionale dei servizi di polizia locale e 
promozione di politiche integrate di sicurezza urbana” e della Legge 7 marzo 1986 n.65 
“Legge quadro sull’ordinamento della Polizia Municipale”; 

Ritenuto  opportuno  apportare  una  integrazione  al  regolamento  del  Servizio  di  Polizia  
Municipale a seguito di proposta pervenuta dal Settore Polizia Locale inerente la necessità di 
essere dotati in via permanente degli strumenti di autotutela, quali lo spray irritante privo 
di effetti lesivi permanenti;

Ritenuto  pertanto  di  inserire  l’art.  53  bis  al  Capo  IX  “ARMAMENTO”  del  vigente 
regolamento, come sotto riportato:

Art. 53 bis
Strumenti di autotutela e mezzi in dotazione

Le caratteristiche dei mezzi e degli strumenti operativi in dotazione al Servizio di Polizia 
Locale sono disciplinate in conformità alla Legge Regionale 1 aprile 2015 n.6 ”Disciplina 
regionale  dei  servizi  di  polizia  locale  e  promozione  di  politiche  integrate  di  sicurezza 
urbana, nonché dalla Legge Quadro 65/86.
Gli  strumenti  di  autotutela,  che  hanno  scopi  e  natura  esclusivamente  difensiva,  e  le 
apparecchiature tecniche vengono assegnate in dotazione di reparto od individuale. Chi li 
ha in consegna o ne ha la responsabilità è tenuto ad usarli correttamente ai fini del servizio 
ed  a  conservarli  in  buono  stato,  segnalando  ogni  necessità  di  manutenzione  e/o  di 
sostituzione.
Gli strumenti di autotutela sono costituiti da spray irritante antiaggressione che consiste in 
un dispositivo, dotato di bomboletta ricaricabile,  contenente un prodotto privo di effetti 



lesivi permanenti,  avente le caratteristiche di cui al Decreto 12 maggio 2011, n.103 del 
Ministero dell’Interno.
Al  personale  della  Polizia  Locale  sono  assegnati,  altresì,  quali  ulteriori  strumenti  di 
autotutela,  i  giubbotti  anti  taglio  ed anti  proiettile,  i  cuscini per il  trattamento sanitario 
obbligatorio (TSO) ed i bracciali di contenimento (manette).

Visto il D.Lgs n. 267/2000;

Visto lo Statuto Comunale;

DELIBERA

1) di  apportare  la  seguente  integrazione  al  regolamento  per   il  servizio  di  polizia 
municipale:
al Capo IX “ARMAMENTO” cui viene aggiunto il seguente articolo come sotto 
riportato:

Art. 53 bis
Strumenti di autotutela e mezzi in dotazione

Le caratteristiche dei mezzi e degli strumenti operativi in dotazione al Servizio di Polizia 
Locale sono disciplinate in conformità alla Legge Regionale 1 aprile 2015 n.6 ”Disciplina 
regionale  dei  servizi  di  polizia  locale  e  promozione  di  politiche  integrate  di  sicurezza 
urbana, nonché dalla Legge Quadro 65/86.
Gli  strumenti  di  autotutela,  che  hanno  scopi  e  natura  esclusivamente  difensiva,  e  le 
apparecchiature tecniche vengono assegnate in dotazione di reparto od individuale. Chi li 
ha in consegna o ne ha la responsabilità è tenuto ad usarli correttamente ai fini del servizio 
ed  a  conservarli  in  buono  stato,  segnalando  ogni  necessità  di  manutenzione  e/o  di 
sostituzione.
Gli strumenti di autotutela sono costituiti da spray irritante antiaggressione che consiste in 
un dispositivo, dotato di bomboletta ricaricabile,  contenente un prodotto privo di effetti 
lesivi permanenti,  avente le caratteristiche di cui al Decreto 12 maggio 2011, n.103 del 
Ministero dell’Interno.
Al  personale  della  Polizia  Locale  sono  assegnati,  altresì,  quali  ulteriori  strumenti  di 
autotutela,  i  giubbotti  anti  taglio  ed anti  proiettile,  i  cuscini per il  trattamento sanitario 
obbligatorio (TSO) ed i bracciali di contenimento (manette).

2) di dare atto che la modificazione sopra deliberata entrerà in vigore decorsi i termini di 
pubblicazione di cui all’art. 74) dello Statuto Comunale.

Il Sindaco illustra l’argomento.

Il  Consigliere  Renzi  ricorda  che  nel  programma  elettorale  del  gruppo  consiliare  di 
appartenenza era previsto l’incremento della dotazione di strumenti di difesa per la polizia 
locale; cita i numerosi interventi normativi sulla materia sino al più recente regolamento 
che disciplina le caratteristiche tecniche di questo “spray” e la circolare applicativa del 
Ministero dell’Interno;  richiama la  posizione  in  base alla  quale  l’ordine  pubblico  deve 
essere gestito con modalità che questo strumento non è in grado di soddisfare; richiama 
ulteriormente le specifiche caratteristiche tecniche e ricorda che non si tratta di  un’arma o 
di strumento atto ad offendere, anche se viene inserito nell’armamento, poiché può essere 
utilizzato  solo a  difesa  della  propria  incolumità  personale;  ribadisce  che,  se  viene  mal 
utilizzato,  l’operatore  di  polizia  potrebbe  essere  punito  ai  sensi  del  codice  penale  e 
rispondere anche di lesioni personali; riassume il contenuto della norma che ne disciplina 



le caratteristiche, l’uso e la vendita; spiega gli effetti, costituiti da momentanea irritazione 
della  pelle,  lacrimazione  abbondanze  e tosse;  si  dichiara  favorevole all’introduzione  di 
questo mezzo di difesa.

Il  Sindaco  conferma che gli agenti hanno già seguito i corsi necessari per apprendere il 
corretto utilizzo, anche se si auspica che l’uso in concreto non si renda necessario. 

Visti i pareri favorevoli richiesti ed espressi dal Responsabile del Settore Polizia Locale in  
ordine alla regolarità tecnica e del Responsabile del Settore Economico-Finanziario in  
ordine alla regolarità contabile della presente proposta di deliberazione, ai sensi dell’art.  
49 comma 1 D.Lgs. 267/2000;

Con voti  favorevoli unanimi  espressi in forma palese da n. 10  presenti, resi per alzata di  
mano;

D E L I B E R A

di approvare la suindicata deliberazione;

di allegare alla presente i pareri resi ai sensi dell’art. 49 comma 1 D.Lgs. 267/2000.



Deliberazione n° 44. del 30/07/2015

Letto, confermato e sottoscritto
           IL PRESIDENTE          IL SEGRETARIO
           F.to TERZI CLAUDIO                    F.to VALLARIO AVV. DANIELA

_______________________________________________________________________________________
Copia  della  presente  deliberazione  viene  affissa  all’Albo  Pretorio  on  line  sul  sito 
www.comune.gonzaga.mn.it in data odierna e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi (art.  124 co. 1 D.Lgs.  
267/2000)

Dalla Residenza Comunale, lì   
IL SEGRETARIO

F.to VALLARIO AVV. DANIELA

_______________________________________________________________________________________
Copia conforme all’Originale, in carta libera, ad uso Amministrativo.

Gonzaga, lì
IL SEGRETARIO

VALLARIO AVV. DANIELA

________________________
_______________________________________________________________________________________

Il sottoscritto SEGRETARIO  Comunale, visti gli atti d’Ufficio,

ATTESTA

- che la presente deliberazione:

(    ) è stata dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134 co. 4 D.Lgs. 267/2000);

(    ) è stata affissa all’albo pretorio comunale per 15 giorni consecutivi dal   __________________________ 
senza reclami (art. 124 co. 1 D.Lgs. 267/2000);

(    ) è stata comunicata al Prefetto (art. 135 D.Lgs. 267/2000);

- e’ divenuta esecutiva il giorno __________________________   decorsi 10 giorni dalla pubblicazione 
(art. 134 co. 3 D.Lgs 267/2000)

     IL SEGRETARIO COMUNALE

Dalla Residenza Comunale, lì             ___________________________
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